

对话校长 收获成长

小记者采访沈丘县槐店镇南关小学校长王芳



小记者采访王芳校长



小记者与王芳校长合影

□记者 周彦 通讯员 张秋霞 文/图

本报讯 对于校长，同学们都充满了敬畏之情，有种高山仰止的感觉。那么校长日常工作是什么？他们真如同学们想象中的那样难以接近吗？

11月23日下午，周口报业小记者团闫若丹等6名小记者走进沈丘县槐店镇南关小学校长室，对王芳校长进行了采访。小记者们从自身视角出发向王校长提出了各种各样的问题。这些问题涉及学校概况、管理理念、育人政策及校长小时候的故事等，王芳校长和蔼可亲的讲述，给小记者留下了深刻印象。

采访活动结束，小记者纷纷表示，他们不但学到了很多采访技巧，而且明白了许多道理。

【采访选录】

小记者刘念：王校长您好，您能谈谈如何当好一名校长吗？

王芳：这个问题问得非常好。我认为作为一名校长来讲，他的角色很简单。校长，首先得是一名优秀的教师，只有深入一线的校长，才能与教师有共同语言，才能与教师同甘共苦；只有教学能力高人一筹的校长，才能当好一名学校的校长。

小记者赵子涵：王校长您好，

作为校长，您一定非常了解南关小学，能否介绍一下南关小学？

王芳：南关小学创办于1951年，是沈丘县城建校最早的公办小学，近70年的学校文化积淀，教风优良，学风端正。学校近年来先后被评为沈丘县课改示范学校、县教育质量先进单位、县首批文明校园；2017年被教育部命名为“全国校园足球特色学校”“河南省书香校园”“周口市经典诵读示范学校”；2017年、2018年蝉联两届周口市“市长杯”中小学足球联赛冠军，现为河南建业足球俱乐部“青少年足球训练网点学校”、沈丘国标足球俱乐部合作学校。学

校将继续深入开展国学经典诵读活动，扎实推进校园足球活动的普及开展。

小记者刘梓翔：王校长您好，请问下校长的主要工作内容是什么？您平时工作辛苦吗？

王芳：我觉得平时我的工作还是比较辛苦的。学校的管理方面，作为一名校长，我要亲力亲为，每件事情都要兼顾到。另外，学校师资比较紧张，今年我还兼任了四（三）班的语文老师。作为一名南关小学的语文老师，每周我要承担16节语文课程的教学任务，每天还要批改作业，编写教案，还要对学生进行辅导等。

做“四实”好教师

“教师”，不同的人有不同的理解：你可以把它作为一种谋生的手段，为了生计所迫而从事这个行当；你可以把它看作一种职业，每天按部就班做好就行；也可以把它当作一个事业，每天都在用心思考、研究如何把它做得更好、更有意义，从中体会、感悟、收获其中的快乐。既然选择从事了教师这份工作，就要把这份工作干好，做一个学生热爱、家长满意、社会放心的“四实”好教师。

一、基本功要扎实

“师者，传道、授业、解惑也。”教书育人是我们的职责和使命，要做到这一点，教师一定要有扎实的学识。扎实的知识功底、先进的教学理念、过硬的教学能力、勤勉的教学态度、科学的教学方法是一名好教师的基本素质。我国古以来就有“学高为师，德高为范”的古训，指的是教师应在学识上、

思想上要高人一筹，而深厚学识是好教师的必备素质之一。

二、干工作要真实

陶行知先生说：“千教万教，教人求真。千学万学，学做真人。”学生能否获得真知灼见，能否得到思想升华，取决于教师是否具有真本领和真品格，取决于教师是否具有务实的工作态度和真实的工作精神。求真务实对于教师，就像空气和水必不可少。教师对文化知识的传承与创新，贯穿于传授知识、培养能力、思想教育等各个教育教学环节。教师传授知识的过程，注定是一个求真的过程。因此，教师在备课、上课过程中要认真细致，要通览教材，把握细节和重点，不要为了教书而教书，要以教书为纲，育人为本。认真做好教学过程中的每个细节，关注每位学生的个性发展。

三、为人处世要诚实

诚为做人之本。作为“学为人

师，行为世范”的老师，更要以诚为本。教师是人类美好价值理念的言传身教者，是把真、善、美深植于大众心底，传播最远最广的人。无论在学校，还是在社会，都要严格要求自己。不可否认，在市场经济条件下，人们对利益、个性、权利及世界观等问题有了新的诠释，对诚信的认同不难，而践行诚信却不易。无论何时何地，教师都要做诚信的传播者，引导学生做一个诚实守信的好学生。

四、业余生活要充实

教师也是凡人，也应该拥有自己的业余生活兴趣和爱好，但一定要追求高雅、颐养身心、积极向上的兴趣爱好。比如读书、旅游、摄影、写作等。读书可以不断增长知识，旅游可以开阔视野，摄影可以拥有发现美的眼睛，写作可以开阔思路，总结得失。好教师有正当的兴趣爱好，可以让你不低俗、不庸俗、不

媚俗。不低俗，你会举止大方，言语得体，会给人一种高雅、大气的感觉；不庸俗，你会避免低级趣味、慵懒腐化，会给人一种积极向上、斗志昂扬之感；不媚俗，你会避免溜须拍马、阿谀奉承，会给人一种超凡脱俗之感。

作为一名教师，不但要有扎实的教学基本功，还要有求真务实的教学态度；不但要有诚实守信的君子之风，还要有独善其身的清廉境界。无论工作，还是生活都要不断地去充实，去追求。在工作生活中完善自我、陶冶自我、净化自我，做一位真正启人心智，育人成才的好教师。

(周口李庄小学 赵伟)

